

CUENCA-TERUEL

Nuestro pueblo rinde su simpatía a los conquenses

Y CUENCA, SE LO MERECE TODO!

Desde el sábado son nuestros huéspedes numerosos hijos de Cuenca y durante su breve estancia en la ciudad de los Amantes habrán podido observar que la simpatía de los teruelenses está con ellos. Desde su llegada a las horas presentes el corazón de nuestros paisanos palpita con honda emoción de cariño hacia aquellos que nos visitaron y se hace en los labios—como rosa encendida y vibrante—frase sentida y unánime a la voz de ¡Viva Cuenca!

Porque es Teruel, sin fórmulas protocolarias ni frías ostentaciones, quien ha manifestado su sentir, y éste es, de fraternidad entre los dos pueblos convencidos que unidos en justas aspiraciones, en legítimas esperanzas, en intercambio de intereses y en comunidad de afectos prometen revivir sus relaciones históricas dentro de las corrientes modernas para bien y prosperidad de ambas provincias.

Y sinó, ved, cómo el Teruel que trabaja y ríe, ama el estudio y el deporte, sabe convivir en sociedad y admira a las Bellas Artes, unido a la belleza de la mujer y a la juventud triunfadora han rendido culto a la amistad que ennoblece y a la cortesía que enseña, probando una vez más que nuestra tierra es hidalga y que sus hijos y convecinos de hoy hacen honor a sus antepasados.

Y Cuenca, se lo merece todo!

LA VELADA

Apremiados de espacio y tiempo nos impidieron en el número anterior ocuparnos de la hermosa velada que en el Teatro Marín se dió el sábado en honor de los hijos de Cuenca; hoy lo hacemos y, sintimos no tener una pluma más diestra y más florida para poder reseñar tan magnífico acontecimiento conforme fueran nuestros deseos.

Empero, nuestro deber nos obliga y a ello vamos.

Antes de comenzar la función ya el Teatro estaba imponente de público. Hasta en los pasillos y en el hall había gente.

La sala estaba adornada y en las plateas y palcos lucían sus policromos colores estupendos pañolones de Manila. Había profusión de luz.

La multitud de gentiles mujeres teruelenses exornaban con su belleza el inmenso cuadro de brillantez, y la afectuosidad que latía en las almas se desbordó en el curso del espectáculo entre vítores y aplausos.

Comenzó la velada: se hizo el silencio y alzándose el telón apareció en escena un quinteto de guitarras y bandurrias dirigido por nuestro interesante camarada de talleres Santiago Estevez.

Ejecutó con suma maestría el intermedio de *Los Cadetes de la Reina*, cosechando muchos aplausos y recibiendo el honor de la repetición.

Seguidamente se presentó la Tuna Escolar Conquense, integrada por estudiantes de ambos sexos y dirigida por el competentísimo artista y profesor del Instituto de Cuenca don Francisco León, siendo recibida en estruendos aplausos. Apagados los aplausos, se destacó de la agrupación la mejor escuela de señorita Pilar Moreno y leyó admirablemente la siguiente poesía, original del poeta conquense don Felipe Moreno.

Salutación

La Tuna Escolar Conquense, después del saludo atento que es propio de este momento, al público teruelense muestra su agradecimiento.

Y quiere dejar sentado; que este saludo sincero, os lo manda Cuenca entero, desde el ilustre prelado hasta el más humilde obrero.

Y es que Cuenca, mi ciudad olvidada y preterida, sabe ser agradecida y a vuestra hospitalidad quedará desde hoy rendida.

Tras estas frases corrientes; os diré que nuestra Tuna compuesta de adolescentes, no trae pretensión alguna en los momentos presentes.

Nacida estos Carnavales, os suplica tolerancia, pues se encuentra en la lactancia y en asuntos musicales es supina su ignorancia.

Cuenca, y es muy natural, busca su unión con Teruel que es su homóloga, su igual, sufriendo ambas a un nivel el abandono central.

Sellemos pues nuestra unión; que hoy se ultime y se complete, como cristalización, de la famosa reunión surgida ha poco en Cañete.

Callo aquí y aquí hago punto, perdonadme la ingenerancia; conozco mi incompetencia y dejo íntegro este asunto para los hombres de ciencia.

Y ahora para terminar; quisiera abrir vuestra historia, que por cierto es meritoria, solo para entresacar vuestras páginas de gloria.

Teruel, con su gran civismo, tejió una hermosa guirnalda repujada de heroísmo; y entregó al mundo un Rivalda y con él un catecismo.

Este librito sincero lleno de cristiano amor es para mí lo mejor; y si el libro es el primero es el primero su autor.

Vuestras gentes son rumbosas y llenas de discreción y tenéis entre otras cosas las mujeres más hermosas del gran reino de Aragón.

Sois corteses y galantes, patriotas en demasía, en la lucha, sois gigantes y es proverbial la hidalguía del pueblo de los amantes.

Insisto pues en la unión; trabajemos esforzados nuestra regeneración; pues Cuenca y Teruel sumados harán grande su Región.

¿Y cómo no la han de hacer si nos sobra i condiciones? Aquí querer es poder; arriba los corazones y vereis si puede ser!

Adios pues, Teruel querida, levanta la frente erguida, pues pondrás a nuestra historia una corona de gloria si a esta unión logras dar vida.

Una ovación premió la inspirada y sentida poesía y el modo irreprochable de su lectura.

A continuación la «Tuna» tocó la canción *La Estudiantina pasa*, el *Vals del naufrago* y la *Jota*, de don Mariano Cansado, en la cual cantó dos coplas el afamado jotero calandino Antonio Gascón.

Cada pieza era rubricada por los aplausos del público que apreció desde el primer momento la valía de la «Tuna».

También fué altamente aplaudido en uno de los intermedios de la «Tuna» don Rogelio Sanchiz, que leyó un concienzudo y bien documentado trabajo, después de saludarnos efusivamente, en loor de los Hombres ilustres de Teruel. Trabajo que por su mucha extensión nos es imposible reproducir en la presente información.

Luego se representó maravillosamente el boceto de comedia del ilustre Linares Rivas, «Clavito», por las lindísimas señoritas teruelenses Rosita Lagua y Nieves Dourdil y el maestro «en el arte de hacer comedias» Victor María de Sola.

Unas y otro bordaron sus respectivos papeles de *Clavito*, *Juana* y *Pelegrin*, oyendo reiteradas ovaciones.

Después las gentilísimas señoritas Concha Pastor y Margarita Castaño interpretaron, la primera, a piano, *Danza Negra*, de Ascher y la segunda, a violín, el *Séptimo concierto*, de Berlioz, (el allegro maestoso y el andante), acompañada al piano por la señorita Pastor.

Su bellísima interpretación obtuvo aplausos calurosos.

La Unión Orquestal, competentísimamente dirigida y artísticamente orientada por el laureado e infatigable maestro don Vicente Fabregat, concertó, como ella sabe hacerlo, la *Fantasia de la ópera de Lohengrin*, de Wagner, escuchando aplausos y bravos.

Nuestro exquisito colaborador *Hari Lucenty* leyó magístralmente la poesía que publicamos a continuación, original del ilustre poeta teruelense y colaborador distinguido de LA PROVINCIA don Mariano Valero (Dr. Calvo).

En la noche del sábado

A mí, a un emboscado,
a un recluso...
que por daño, provecho,
suerte o desgracia
estoy como el famoso
Doctor Garrido
que jamás se ausentaba
de su farmacia...
A mí, mirlo doliente
que picoteo
en balde los alambres
de una oficina,
y luego, por las noches
burlo a Morfeo
oyendo de mis hijos
la tos ferina...

A mí, que estoy del mundo
tan divorciado,
versites me pidieron
para... una tuna...
Tal petición, señores,
me dejó helado...;
era sencillamente
pedir la luna...
Mas la luz surgió en tonos
vivos, brillantes...;
la Tuna la formaban
chicos conquenses...
y chicas de bellezas
exuberantes
que pronto admirarían
los teruelenses...
La noticia causome
grata sorpresa
y acepté el encargo
con alegría,
pues siéndome difícil
tanta empresa,
siempre me inspiró Cuenca
gran simpatía...
Y no extrañéis que surja
débil mi canto
y sea su argumento
tristón y fíbil;
escribiendo en el día
de Viernes Santo
estoy con el ayuno
bastante débil

Sed bien venidos los castellanos
a nuestra tierra,
que aunque primores y maravillas
no halléis en ella,
no en vano es tierra de los amores
inspiradores de la leyenda...

Sed bien venidas, bellas conquenses
ejemplos vivos de gentileza,
dignas por cierto de las canciones
de otro poeta
que en sus estrofas, rimas y flores
juntar supiera...

Yo bien quisiera pulsar el arpa,
templar sus cuerdas
y de este modo cantar loores
en honra vuestra,
mas no halló medio de ir compensando
con mi deseo mi insuficiencia,
y he decidido
para que os sea más grato el tema
tratar del pueblo de mis recuerdos
y hablar de Cuenca.

¡Cuenca...!, encantada ciudad
que en el solar castellano
a su antigüedad preciada
une el moderno boato,
y a la que envían sus sierras
un río por cada lado
para que pueda orgullosa
mirar su belleza en ambos...

Ciudad germen de añoranzas,
éxtasis de los románticos.
inspiración del poeta
de natura enamorado
que ve en sus huertos jardines
de artísticos emparrados
y en las linfas de sus fuentes
halla el más sublime encanto...

Fuentes de aguas cristalinas
que en Las Hoces murmurando
dicen al viajero. «Vén»,
apáete del caballo,
apaga tu sed y mira
este primoroso cuadro
que ha pintado el Gran Artista
con su pincel soberano...

Dispensad que no prosiga;
para describir no valgo
que son escasas mis fuerzas
para un esfuerzo tan alto...
Sólo os diré, que fui a ver
vuestro paraíso amado
sobre los lomos de un mulo
a lo Sancho cabalgando...

Dejé tierra aragonesa
junto a la fuente del Tajo,
vadeé después el Júcar
viendo a Huéllamo encumbrado;
subí cuestras aún mayores
que la de Enero... ¡pasmáos!
Bordeé los precipicios
que me estaban invitando
a que dejase mis huesos
en sus tenebrosos antros...;
pero dije para mí:

«Sin ver Cuenca no me mato...»;
recomendé a mi H P
seguridad en los cascos,
ya que tenerlos ligeros
es patrimonio de humanos,
y el mulo que por lo visto
también era timorato
y sentía hacia el pellejo
todo el amor de un borracho,
me interno por *Tierra Muerta*
entre legiones de tábanos
que me hacían recordar
la transigración, pensando
si antes habrían ya sido
chupópteros... en sus cargos.

Hice muchas reverencias
a los pinos, que, alargando
sus brazos hacia el camino
parecían empeñados
en descubrir si yo era
efectivamente... calvo...

Los cuervos me saludaban
como es natural graznando
adivinando ya en mí
otro juglar de su rango...

Por fin, al segundo día
cuando ya se iba cansando
cierta parte de mi cuerpo
del aparejo en contacto,
pude salir de lo rústico
para internarme en lo urbano...

Llegué al Castillo de Cuenca,
y desde allí; ¡Cielo Santo!
bajé por calles y calles
más que han bajado los marcos...

Yo me vi libre del mulo
él de mis quilos a salvo
y cada cual por su estilo
los dos nos fuimos al grano...

Vi la Catedral, gran joya,
y a su lado vi un andamio
de tal magnitud, que puestos
unos tras otros sus palos
sirvieran de cinturón
holgado al globo terráqueo...

Miré el reloj de *Mangana*,
policía de noctámbulos...;
subí al cerro del *Socorro*,
oré en *San Julián* un rato;
por no despreciar, bebí
del *Abanico* un buen trago,
tomé café en *La Constanca*
y en cierto *Bar* tomé un chato...

Pasé con ciertas cosquillas
por el *Puente de San Pablo*;
propicio para el suicidi
como lo están nuestros Arcos,
y en fin, vi *Carretería*
donde me quedé admirado;
«Esto—me dije—¿es Madrid,
Paris, Londres o Chicago...?»

Me hospedé en la calle *Estrecha*
y me quedé estupefacto;
allí desde el mismo lecho
con una caña en la mano,
de haber tenido afición
hubiera pescado barbos...

En suma, tan satisfecho
me encontré y entusiasmado
de personas, monumentos
topografía y regalos,
que volví al año siguiente
montado en el mismo *macho*
subiendo las mismas cuestras,
cruzando iguales barrancos
y sufriendo las caricias
de los mismísimos tábanos,

o bien de sus descendientes, que es lo mismo para el caso...

Ya véis si cabe alabanza mayor, mayor entusiasmo... ni puede haber otro elogio para dar fin a mi canto...

Ya termino...; la prudencia me aconseja terminar, pues me dicta la experiencia que no se debe abusar de la más santa paciencia.

Y consignar quiero yo, pues la ingratitud es fea, que Cañete se portó con el que lo visitó el día de la Asamblea.

Cada casa dió un banquete...

A la hora del yantar aquello no era Cañete...; era más bien Tragacete ¡qué manera de tragar...!

Ya cambió la situación porque la magna Asamblea dió frutos de bendición; hoy el auto ya se orea por la Casa del Mojón.

Y creo que en adelante mirando el amor constante de Segura y de Marcilla, ha de ser Teruel «amante» muy amante de Castilla...

Que si a ella y a Aragón unir logró el corazón de Fernando e Isabel, espejo de tal unión han de ser Cuenca y Teruel.

DR. CALVO.

El público al final de la lectura se desbordó de entusiasmo, como igualmente harán nuestros lectores al saborear la inspirada composición.

Pasado un descanso de unos minutos se puso en escena el juguete cómico de Pedro Pérez Fernández *Lola, Lolita, Lolilla y Lolo*, corriendo a cargo su desempeño de las encantadoras señoritas Angelinas Monforte, Nieves Dourdil, Rosita Lagüa y nuestro querido compañero de Redacción León Cano.

Nuevos aplausos galardonaron la labor impecable de los artistas aficionados.

Tanto este juguete como la comedia, fueron presentados con toda propiedad y vestidos como requerían.

El penúltimo número, de este extenso y variado programa, estuvo a cargo de la Orquesta que ejecutó la fantasía de la ópera *Caballería rústica*, de Lohengrin, teniendo la aprobación del auditorio por su justeza y afinación.

Por último se dió una gran fiesta de la Jota en la que tomaron parte el conocido cantador Gascón, de Calanda, la aplaudida pareja de baile hermanos Lucio y Amparo Almazán, de Albarracín, y la notabilísima rondalla de Estevez, volcándose las ovaciones en todos los aspectos de la Jota, principalmente, cuando el cantador, en diversos estilos entonó entre otras las coplas que siguen, originales de nuestros compañeros Cano y Abril.

Para festejar a Cuenca desde Calanda he venido; no dudareis del afecto de este buen tierrabajino.

Con la jota aragonesa que es el himno de la Raza, Teruel os saludó y dice: ¡Viva Cuenca la encantada!

Antes de venir los autos a unir nuestros intereses, ya se unieron los afectos de baturros y conquenses.

Une a los montes la nieve, une a los campos el agua, une a la labor el trato y el cariño a nuestras almas.

La Virgen de las Angustias le ha dicho a la del Pilar, te recomiendo a mis hijos que te han ido a saludar.

De una chica de la Tuna mi prenda sólo al mirala, y mi novia que anda mosca teme le haga una tunada.

En Cuenca teneis dos cosas que es la envidia general: las jaguas que os hacen ricos, los montes que os hacen más.

El Teruel-Alcañiz-Caspe y Teruel Cuenca y Alcázar, son los dos ferrocarriles que hemos de pedir con alma.

En fin, una velada digna de los homenajeados y que honra a los organizadores, a quienes felicitamos sinceramente.

OTROS ACTOS

El domingo por la mañana, después de asistir a misa de doce, la Tuna recorrió la población tocando alegres pasacalles y visitó Centros y Sociedades obteniendo en todas partes el benaplácito de los turolenses.

— El Círculo de Obreros católicos, por la tarde, recibió a la agrupación musical y sus acompañantes con palmas y vítores, obsequiándoles con pastas, refrescos y licores.

— Por los salones del Círculo no se podía dar un paso por la enorme concurrencia que escuchó a la Tuna.

— Durante el partido de fútbol del domingo la Tuna postuló en el campo de deportes dedicando este ingreso a las familias de los ambulantes asesinados en el expreso de Andalucía.

Rasgo el de los estudiantes que es de anotar y enaltecer.

— Por la noche, el teniente alcalde de Cuenca don César Campos fué obsequiado con una cena íntima por los organizadores de la visita y amigos, en el *restaurant* del Casino Turolense, oyendo plácemes el amigo Alfonso por lo bien servida.

— El Círculo Mercantil, de once a dos de la madrugada dió un baile en honor de los conquenses; fiesta que estuvo afortunadamente concurrida y extraordinariamente animada, figurando en mujerío la flor y nata de tan popular sociedad.

La Junta, con su peculiar esplendidez, obsequió a nuestros huéspedes.

— Ayer por la mañana dieron varias audiciones los escolares, siendo nuevamente aclamados.

A las personalidades y periodistas que llegaron acompañando a la Tuna y a la cultural Deportiva, se les ofreció un banquete en el *restaurant* del Turolense, al que asistieron unos treinta comensales.

Se cambiaron los brindis de rigor haciéndose promesas fervientes de estrechar más los lazos de unión entre ambos pueblos.

— Anoche los señores gobernador y alcalde de Teruel obsequiaron con una comida en el *restaurant* del Turolense al teniente alcalde del Ayuntamiento de Cuenca señor Campos, al delegado gubernativo de Cañete señor Fernández Navarro, al alcalde de Mira señor Ochando y al director de *El Día de Cuenca* señor Velasco.

También se sentó a la mesa con dichos señores el capitán secretario señor Guillén.

— En obsequio de nuestros amigos los castellanos anoche el Círculo de Recreo Turolense dió un espléndido baile en uno de sus salones viéndose lleno de distinguida concurrencia.

La gente joven (ellas y ellos) lo pasó agradablemente, cambiándose frases de mutuo reconocimiento y galantería.

La digna Junta del Casino ofreció un delicado *lunch* a los huéspedes y a autoridades y representaciones.

Partidos de fútbol

El domingo a las cuatro y media de la tarde, en los llanos de la Plaza de Toros, se celebró un partido de Foot-Ball entre los equipos «Cultural Conquense» y «Sporting Club Teruel»; se alinearon de la siguiente forma:

Cuenca: Carretero, Rodríguez, De Val, Gomila, Zúñiga, Gamboa, Carretero, Navarro, Benítez y Morón.

Teruel: Rodrigo, Borrajo (J.), Pastor, Burgos, Cruzado, Cortés, Lagüa, Deugler, Borrajo (E.), Ortega (F.) y Ortega (I.)

Actuó de árbitro el capitán de Infantería señor Oliván.

En la primera parte del encuentro resultó poco animada y desde el primer momento se vió la superioridad del equipo de Teruel.

Era debido a que los jugadores de Cuenca estaban cansados, puesto que el viaje había sido penosísimo por varios accidentes que tuvieron en el mismo.

De todas las formas, en dicho equipo pudimos comprobar que las defensas, Redondo y Rodríguez cumplieron admirablemente su papel, impidiendo que el balón se acercase a su puerta, el portero Carretero paró mucho y bien.

De los de casa solamente podemos decir que cumplieron todos, sobresaliendo el medio centro, Cruzado, que estuvo colocado todo el partido en el sitio que le correspondía y tiene un juego de cabeza extraordinario, que destaca de todo el equipo y reparte el juego con precisión admirable.

De los delanteros se distinguieron

Ortega (Felipe) y Borrajo (Emilio), que aprovecharon todas las ocasiones para chutar, y las cinco veces que lo hicieron penetraron con el balón en la puerta de los de Cuenca.

Durante el descanso, el representante del equipo de Cuenca señor Viejobueno entregó al presidente del Sporting una magnífica copa de plata, obsequio de los de Cuenca a los turolenses, siguieron los coreografiados vivos a Teruel y Cuenca y terminó el partido con entusiasmo, sacando en hombros los aficionados a los señores Ortega y Borrajo.

Los autos y coches trasladaron al bello sexo al Casino Turolense, donde se celebró un baile en honor de los jugadores.

Numeroso público presenció este partido.

Con numeroso público tuvo lugar ayer el encuentro de la «Real Sociedad Deportiva Turolense» y «Cultural Conquense».

El partido fué muy duro y no necesitaba la Real Sociedad hacer grandes esfuerzos por conseguir la victoria. Las cargas indebidas, una marcadísima contra el portero de Cuenca con golpes que recibió estando en el suelo, merecen censura.

Con partidos como el de ayer no se harán partidarios del juego de Foot-Ball, y no lo decimos por nuestra cuenta, muchas personas abandonaron el campo de deportes en cuanto vieron lo accidentado del juego.

El partido terminó por cuatro goles que marcó la Deportiva por cero Cuenca.

Los comentarios son para todos los gustos, pero nosotros tributamos un aplauso al equipo de Cuenca que sostuvo la lucha hasta que el árbitro señor Soriano pitó el final.

VISITA A NUESTROS MONUMENTOS

Nuestros queridos convecinos de provincia visitaron los Monumentos, los Amantes, la Catedral y puntos pintorescos de nuestra ciudad prodigando frases de encomio a nuestras «cosas» y quedando admirados de su valor arquitectónico, histórico y riqueza.

LOS QUE HAN VENIDO

Don Mariano Cansado, don Rogelio Sanchiz, don Felipe Moreno, don Francisco León, don Federico Viejobueno, don Joaquín Zomeño y don Narciso Crespo.

Como representante de aquel Ayuntamiento, con carácter oficial por haberse tomado tal acuerdo, don César Campos Corral y de Cañete el delegado gubernativo señor Fernández Navarro, el secretario señor Soriano y el señor Ochando.

LAS SEÑORITAS DE LA «TUNA»

Bellísimas Pilar Moreno Serna, María Bertolé, Anita Fernández, María Andrés, Amparo Navarro, Pilar Cansado y Emilia León.

REGALO A NUESTRA BANDA

Anoche a las ocho, de casa de la madrina señorita Carmen Sanz Dorado, salió la «Tuna» llevando prendido en su estandarte un valioso lazo regalo de Cuenca a nuestra Banda municipal.

Abrió marcha el «Sporting» con su bandera, y entre aplausos y vivas a Cuenca y Teruel, se dirigieron a la Academia, haciendo cabeza de la «Tuna» la señorita Carmen Sanz, llevada del brazo por dos encantadoras nenitas de la ciudad hermana.

En la Academia esperaban el concejal presidente de la Comisión de Banda señor Espinal con los músicos y su director señor Fabregat.

La madrina cogió el lazo y el artístico pergamino, avanzando hacia el señor Espinal, diciendo estas palabras.

«La ciudad de Cuenca me manda os haga entrega de este regalo que me honro en poner en vuestras manos.»

El señor Espinal manifestó su agradecimiento, haciendo a don Vicente Fabregat, quien dió emocionadísimo las gracias al pueblo de Cuenca, asegurando que la Corporación municipal sabía agradecerlo y sabría corresponder.

El señor Viejobueno, claramente explicó lo que significaba el regalo, terminando con vivas que fueron contestados con gran entusiasmo.

Se sirvió un espléndido *lunch* a todos, redoblándose las aclamaciones cuando la madrina de la «Tuna» nuestra bella paisana, impuso la corbata a la Bandera de la Banda.

Se dieron infinitas de vivas incluso para la madrina de los conquenses

que ayer hizo un verdadero derroche en honor de los apadrinados. Hoy a las diez partió del Ovalo para Cuenca y a despedirlos sale la Banda municipal.

LA PROVINCIA

Anoche tuvimos el gusto de saludar en esta Redacción y Talleres a nuestros queridos amigos y cultísimos compañeros en la Prensa de Cuenca Meneses, Medina y Moreno director y redactor de *La Voz de Cuenca*, respectivamente, quienes mostraron la galantería y compañerismo de venir a visitarnos.

En representación de LA PROVINCIA, su director y dos de sus redactores ofrecieron a nuestros ilustrados camaradas un pequeño obsequio, no por humilde, menos sincero y cariñoso.

Nos acompañó en un rato de camaradería, el concejal de este Ayuntamiento y querido amigo nuestro don Francisco Sáez, quien en unión de los de la casa hizo los honores.

Dr. José Teresa

CONSULTA, martes, jueves y sábados de once a una.

Clinica de estancia para operados

MURALLA S. 10

Educación moral

Conferencia del doctor Romero Landa en el Centro del Ejército y de la Armada

Nuestro querido amigo y colaborador, el doctor Romero Landa, desarrolló, ante numerosa y selecta concurrencia en la tarde del 19 del actual, su anunciada conferencia acerca de la «Educación moral».

Comenzó a rmando que no es exclusiva de los sacerdotes la dirección del espíritu en todas las manifestaciones de su desarrollo, puesto que la «Ciencia de la felicidad», como él llama a la moral, interesa a todos los hombres que se preocupan de su porvenir. Abogó por la inclusión de la «Ética profesional» en el plan de estudios de todas las carreras. Dijo que vivir, no es sólo obrar, sino «obrar bien», desarrollando ampliamente los conceptos de «bien» y de «mal» y afirmando que la infelicidad es un defecto de educación, la cual ha de ser integral, permanente y moral.

Mostró que el hombre ha sido creado para ser feliz, haciendo un estudio de todas y cada una de sus actividades, en relación con la ley moral; del papel de los ejercicios compensadores y de la necesidad de restaurar la salud, cuando se ha perdido «la conciencia de la alegría, del bienestar, de la fé y del optimismo, que nos hacen sentir la intensidad suprema de la vida». Leyó a este propósito unas páginas de su libro, *Hacia la felicidad*, que aparecerá muy en breve, para demostrar cuan grandes el número de los hombres que no han aprendido a administrarse a sí mismos; señaló como primer deber el de ser felices y después de formular su «ley de la felicidad» termina asegurando que esta es el premio de la disciplina interna.

El orador fué aplaudido con entusiasmo y felicitado al terminar su interesante y amena disertación por los cultos oyentes que llenaban los amplios salones destinados a conferencias. El presidente del Centro, general Muñoz Cobo, se hizo cargo, en el acto, del volumen *Hacia la felicidad*, lujosamente encuadernado en piel roja y cantos dorados, que regalaba nuestro paisano al Círculo militar, y dió las gracias a éste en nombre de todos. El príncipe de la milicia, capitán general D. Valeriano Weyler, acudió a oír al ilustre conferenciante, ocupando la presidencia durante la sesión que resultó brillantísima.

No hay que decir que LA PROVINCIA se felicita y considera como suyos los triunfos del doctor Romero Landa.

León Espinat

3 DE JULIO, 13.

Vinos de las mejores regiones de Cosuenda,

A 0'50 PESETAS LITRO

Venta al por mayor y detall

Los japoneses no podrán entrar en Norteamérica

Washington.—El Senado ha aprobado también, por 61 votos contra 4, el proyecto de ley, ya adoptado por el Congreso, que tiende a prohibir el acceso al territorio norteamericano de los súbditos japoneses.

Los senadores Lodge y Borah insistieron en considerar la nota de protesta del embajador del Japón, concerniente a este proyecto de ley, como una amenaza encubierta y contraria a los usos corrientes entre dos naciones amigas.

Tokio.—El primer ministro ha declarado su contrariedad por el tratamiento violento que el Gobierno de los Estados Unidos ha decidido aplicar a los súbditos japoneses que residen en aquel país.

Según él, dicho trato no tiene ninguna justificación y es contrario al Derecho internacional.

REVELACIONES

El exKromprinz sería el Emperador

Berlín.—El conde Reventlow, que desempeñó antes de la guerra un importante papel en el partido nacionalista, y que actualmente está afiliado al partido ultranacionalista, ha publicado en la *Reichswelt* curiosos detalles acerca de las relaciones de Stressemann con el exKromprinz.

«Parte de la Prensa judía—dice—cambió de actitud con respecto al exKromprinz en el momento de su regreso a Alemania. Se pretendió entonces que había «durado» en el destierro y que venía como simple particular. No había nada que objetar en cuanto a su regreso. De la misma manera se expresaba la Prensa inspirada por el señor Stressemann. Por lo demás las relaciones de Stressemann con el exKromprinz eran tan poco misteriosas como las del propio exKromprinz con el director general de la Dresdner Bank.

«El *Lokal Anzeiger* y el *Tag* defendían ardorosamente el punto de vista de Stressemann y hacían campaña por el exKromprinz, quien debía ser en primer término, presidente del Imperio; después, regente, antes de ser consagrado Emperador».

Añade el conde Reventlow que Stressemann ha sido recientemente admitido, así como el exKromprinz, en la logia masónica de las «Tres esferas» y que se hace una activa propaganda en su favor en las tres logias prusianas.

Termina el conde Reventlow declarando lo siguiente: «Nos encontramos en vísperas de un golpe decisivo para el restablecimiento de la Monarquía».

Atún Toquilla

se vende en casa de

Juan Pérez

Ovalo, 9

SUSCRIPCIÓN PATRIÓTICA

¡Turolenses!

Dos portadores de nuestras noticias, familiares y comerciales; dos custodios de vuestros intereses; dos funcionarios que realizaban una gestión no ya importantísima sino imprescindible, han sido vilmente asesinados en el desempeño de sus sagradas funciones.

Si queréis mitigar el dolor de sus familias, familias de modestos empleados y, por ende, pobres, ya que ninguno de tales empleados puede hacer más que subsistir penosamente, llevad vuestra ofrenda, la ofrenda del corazón—generoso por ser español, más generoso aún por ser aragonés—a la oficina de Correos, centro donde, aquí como en toda España, se halla abierta la suscripción tan patriótica.

En LA PROVINCIA se publicará la lista de los caritativos donantes.

PAN

de primera clase

se vende en el horno de la calle de LA PARRA núm. 5 y en la sucursal VENERABLE FRANCÉS, 4

a 50 céntimos kilo

Conferencias Telegráficas

Así honra a Teruel

No en vano esforzabase mi torpe pluma en rendir un homenaje de entusiasmo a esta meritisima agrupación musical, palpitante de realidad, aurora nueva que con poetas, aurora nueva que con poetas...

Los «amateurs» del Divino Arte, los que hemos visto las huellas firmes en el camino del éxito emprendido por esta simoática Unión Orquestal...

La bien labrada «cadena musical» que noblemente exhibisteis en la inauguración del Casino Mercantil...

Así honra a Teruel. CLAVE DE SOL.

El presente número ha sido revisado por la censura militar.

Madrid 21, tarde

Lotería nacional

En el sorteo verificado hoy, han salido premiados los números siguientes y a las poblaciones que se indican: Primer premio.—15.324, San Sebastián y Madrid. Segundo.—1.096, Torrelavega, Gijón y Málaga. Tercero.—21.587, Azuaga, San Sebastián y Sevilla. Cuartos — 15.935, 3.637, 3.851, 14.862, 2.959, 24.977, 5.484, 24.389, 24.156, 7.475 y 5.267.

MENCHETA.

Madrid 21, (noche)

Niña herida

Por la barandilla de una casa de la calle del Peñón, y desde el piso tercero al inmediato, se cayó la niña de quince meses María Molina Serrano, y sufrió heridas de importancia.

Las faltas de los registradores de la Propiedad

La «Gaceta» del domingo publica la siguiente Real orden: «S. M. el Rey se ha servido disponer que se corrijan las faltas de asistencia o de residencia de registradores de la Propiedad y de notarios, con una aplicación rápida y rigurosa de las sanciones que establecen las legislaciones por que se rigen, extremando la penalidad hasta el último grado en caso de reincidencia.

Propaganda del Estatuto

En la presente semana se realizarán actos municipalistas en La Coruña, Santiago, Lugo, Villazarcía, Vigo, Pontevedra, Orense y León, con intervención del director general de Administración, señor Calvo Sotelo, y de los señores don Luis Jordana, catedrático de Derecho administrativo de la Universidad de Valencia; don Recaredo Fernández de Velasco, catedrático de igual asignatura en la de Murcia, y don Domingo Villar Granjer publicista.

La Gaceta

Apareció en la «Gaceta» una disposición nombrando a don Gabriel Gañán Ruiz, catedrático numerario de Astronomía esférica y geodesia de la Facultad de Ciencias de Zaragoza.

Notas de Zaragoza

Zaragoza 21, 11'30

Se encuentra el cadáver

Hoy apareció el cadáver del niño que se ahogó pasados días en el Canal. Se llama Juan García.

Futbolistas

La selección cántabra y aragonesa.

Obsequio de la Sociedad NESTLE

Contra envío de 25 etiquetas BLANCAS de las que van pegadas en el bote de la Harina Lacteada NESTLE, se regalará una preciosa muñeca.

Las etiquetas deberán remitirse a la

SOCIEDAD NESTLE Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.

Este obsequio será enviado libre de todo gasto y acompañado de un número para el sorteo de una muñeca de gran tamaño entre cada cien participantes.

sa, lucharon el domingo ganando éstos por dos a cero.

Como en Santander ganaron con trabas, mañana se jugará el desempate.

La Casa del Sindicato

En breve se inaugurará la Casa social del Sindicato Central de Aragón de Asociaciones Agrícolas Católicas que se ha construido en esta capital.

El edificio es hermoso y capaz para llenar los fines para que ha sido levantado, siendo una de las mejores casas que existen dedicadas a esta índole de instituciones.

Se supone que la inauguración se verificará en Mayo organizándose grandes fiestas y un curso de conferencias.

Las fiestas de la inauguración serán presididas por el cardenal Primado, director general de la Acción Social Católica en España, y por el general Mayandía, miembro del Directorio, que ostentará la representación del Gobierno así como también por el señor conde de Casal, presidente de la Confederación Nacional Católico-Agraria.

Los peregrinos a Tierra Santa

Ayer llegó el obispo de Vitoria P. Zacarías Martínez, celebrándose hoy una misa en la Capilla del Pilar, bendiciendo la imagen de la Virgen que llevan los peregrinos a Tierra Santa para dejarla en Jerusalén.

En el rápido ha pasado un grupo de peregrinos y con ellos va el obispo de Cuenca.

De paso

Con dirección a Madrid pasó el cardenal de Tarragona doctor Pedro Alonso.

A Madrid

El alcalde señor Fabiani y el gobernador general Sanjurjo saldrán el miércoles para Madrid con objeto de gestionar asuntos de interés para Zaragoza.

Cheque de un autobús

En el puente de Piedra chocaron esta mañana un autobús de servicio a Fraga y un carro que guiaba Bernabé Serrano. Este resultó herido de gravedad.

Toros

Los miuras lidiados el domingo resultaron buenos, siendo aplaudidos en el arrastre.

Correa Montes, Chaves y Natalio Ruiz, poseídos de gran miedo, no hicieron nada.

Aparato receptor

Los alumnos de la escuela industrial han construido un aparato receptor de telefonía sin hilos, con resultados excelentes.

En busca de un extranjero

La Dirección general de Madrid ha enviado a la Policía de Barcelona y Zaragoza datos para detener a un italiano que ha desaparecido de la Corte y que se cree complicado en el asesinato de los funcionarios de Correos.

Notas de Barcelona

La Pascua

Con un día espléndido se ha celebrado la fiesta de Pascua.

Las gentes salieron al campo con sus meriendas.

Montjuich presentaba un aspecto animadísimo.

Fábrica de moneda falsa

Se ha descubierto la fábrica de moneda falsa que enviaba piezas a Fabara, encontrándose troqueles y monedas.

Los detenidos son cuatro hombres y una mujer.

Casas para periodistas

Se ha inaugurado la barriada de Casas baratas para periodistas en la calle del nombre del marqués de Foronda.

Este entregó a la Asociación de la Prensa una casa en nombre del Rey.

Al acto asistieron, además de todos los periodistas, las autoridades y numeroso público.

El Centenario de Clavé

Se ha celebrado el Centenario de Clavé, fundador de los Coros de su nombre.

Ante su estatua se han cantado composiciones originales del recordado por las entidades que constituyen los famosos coros.

Presenciaron el acto las autoridades y numeroso público.

El capitán general

Ha regresado de Burriana el capitán general, en unión de los acompañantes que fueron con el jefe del Directorio marqués de Estella.

JIMENEZ.

Del asalto al expreso de Andalucía

Madrid 21 (noche)

El croupier que se buscaba se mata

En la casa 105 de la calle de Toledo, domicilio del croupier Antonio Teruel verificó un registro la policía, y al intentar entrar donde se hallaba el mencionado sujeto se vió sorprendida de que estaba atrancada la puerta.

Descerrajada ésta se encontró al Teruel muerto de un tiro en la cabeza.

Se asegura que los agentes encontraron una gorra y monedas cuyas señas coinciden con las de los asesinos de los ambulantes del expreso de Andalucía.

El cadáver presentaba en la cara unos arañazos coincidentes a los de uno de los malhechores.

MENCHETA.

N. de la R.—A la hora de cerrar la edición no hemos recibido la última conferencia.

Dr. Cebrián Alejandro

Vías Urinarias y Secretas

Yague de Salas (Seminario) 15 y 17

TERUEL

Banco Hispano-Americano

Capital 100.000.000. Pesetas

Reservas 23.160.227,62

Casa Central: MADRID

Federado con el Banco de San Sebastián.—SAN SEBASTIAN

UCURSALES

Albacete Acoy Alicante Almería Antequera Badajoz Barcelona Bilbao Cabra Cáceres Cádiz Calatayud Cartagena Castellón Córdoba Coruña Ejea de los Caballeros Estella Figueras Hranada Guelva Huesca Jaén Játiva Jeréz de la Frontera Las Palmas Linares Logroño

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos Establecimientos y en especial las de España con las Repúblicas de la América latina.

Compra y vende, por cuenta de sus clientes, en todas las Bolsas, toda clase de valores y monedas y billetes de Banco extranjero.

También realiza la compraventa de valores del Estado, liquidando las operaciones EN EL ACTO. Para atender este servicio, constantemente tenemos títulos de Interior 4 por 100 y Amortizable 5 por 100.

Cobra y descuenta cupones y amortizaciones y documentos de giro.

Presta sobre valores, metales preciosos y monedas y abre cuentas de crédito sobre ellos.

Facilita giros, cheques y cartas de crédito.

Admite en sus Cajas depósitos de valores.

Abre cuentas corrientes de pesetas a los siguientes tipos de interés:

A la vista. 2'50 por 100 anual. A tres meses. 2'75 por id. id. A seis id. 3 por id. id. A un año. 3'50 por id. id.

SUCURSALE

Mahón Málaga Mérida Murcia Olot Orense P. de Mallorca Pamplona Ronda Sabadell Salamanca Santander Santiago Santa Cruz de La Palma Santa Cruz de Tenerife Sevilla Soria Tarrasa Tudela Valdepeñas Valencia Valladolid Vigo Villafranca del Panadés Villena Zaragoza

Sucursal en TERUEL Glorieta de Galán y Castillo

Horas de Oficina de 10 a 1 y de 4 a 5

LA LAMPARA PHILIPS

Medio watio y arga

ES LA QUE TIENE MAYOR DURACIÓN Y MENOR CONSUMO DE FLUIDO, ADEMAS DE PROPORCIONAR UNA HERMOSISIMA LUZ BLANCA.

DE VENTA:

AGENTE ENCARGADO DEL

Sindicato Eléctrico

TERUEL

DENTISTA SANTA MARÍA 8, 2º SE COMPRA ORO

De sociedad

VIAJEROS

SALIÓ para Madrid en el correo de anoche, nuestro querido amigo el doctor don Vicente Irazo.

PARA Burbáguena marchó en el correo nuestro apreciado amigo el competente profesor primario don José Rivelles.

DE regreso de Barcelona, hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo el industrial de esta plaza don Vicente Abril.

NOTICIAS

Con atenta comunicación de la Junta local de ganaderos de la ciudad de Caspe, hemos recibido el anuncio de la feria de ganados que allí se celebrará los días 1 y 2 del próximo Mayo, con la indicación de que habrá pastos gratis para los ganados que concurrany el ruego—que con gusto cumplimos—de que demos publicidad a la referida comunicación.

La información de los partidos de fútbol, intercalada en la de Cuenca, es debida a nuestro joven y querido amigo Pastor Mené, a quien damos las gracias por su atención.

AVISO. Arsenio Perruca ofrece sus talleres de imprenta en los nuevos locales, San Andrés, 4 y 6.

FOTOGRAFÍA LLANAS. Aman-tes 9, principal. Estudio montado a la moderna con luz eléctrica. Se retrata hasta las ocho y media de la noche.

ORDINARIO a Calatayud, Zaragoza y Madrid, sale todos los jueves y sábados. Agencia de Transportes de León Marqués, Salvador, 4.—TERUEL.

Dr. Gimeno

MÉDICO-OCULISTA CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 6 San Juan, 6, 3.º—TERUEL

Fundamento de la propiedad

Por Salvador Minguijón

Hay que partir de este principio: que el fin de la propiedad es que todos los hombres puedan vivir de los frutos de la tierra. Todo sistema que vaya contra este fin, es injusto. Mas para que ese fin se cumpla ¿cuál será la mejor organización de la propiedad? ¿Deben poseer los hombres todos los bienes en común, o debe estar dividida la propiedad de manera que a cada hombre pertenezca una parte determinada, con exclusión de los demás?

Conocida es la manera como San-

Fotografía Valenciana

— DE —

ISAAC ORTÍ

se ha trasladado a la Plaza de Carlos Castel, 23.

Se hace toda clase de retratos, ampliaciones, a plazos y al contado. Se retrata con luz natural y artificial hasta las ocho de la noche.

— CARLOS CASTEL, 23 —

to Tomás resuelve el problema distinguiendo entre la gestión y el aprovechamiento de los bienes. Para todo lo que sea conservación, cuidado, trabajo, administración o gestión de los bienes, ha de dominar el principio de la propiedad individual; mas cuando ya se trata de usar los frutos obtenidos con el trabajo, aplicándolos a la satisfacción de las necesidades humanas, el hombre no debe considerar esos frutos como propiedad exclusiva suya, sino como cosa común, estando pronto a remediar con ellos la necesidad de sus semejantes. En esta distinción está basada toda la teoría. El interés personal para la producción, la caridad para la distribución. Trabajar con anhelo y repartir con generosidad.

Las razones con que la doctrina tomista justifica la propiedad individual no son puramente económicas, son profundamente humanas. Santo Tomás vio que lo que hace imposible el colectivismo son motivos de orden psicológico; vio lo que siglos después ha visto Wagner: la impor-

La Mudejar del Arrabal

Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos. Rasillas. Tejas abarquilladas y planas y demás materiales de arcilla

Hijos de B. Sanz
TERUEL

tancia que tiene en la vida económica el móvil, el impulso que determina las acciones humanas. El socialismo desconoce el fondo de la naturaleza humana y sus resortes interiores.

«El error—dice Wagner—de que están viciadas las críticas exageradas que el socialismo hace del individualismo económico, así como sus aspiraciones hacia una nueva organización jurídica y económica, es más bien de orden psicológico que de orden técnico-económico. Es evidente que los problemas económicos, estando íntimamente ligados al hombre, a sus instintos, a sus móviles, son ante todo problemas psicológicos, y deben ser comprendidos como tales. Lo mismo sucede con todas las cuestiones de derecho y de organización en la economía nacional. La ciencia de la economía es ep-

TALLER DE SASTRERÍA

— DE —
SEVERO GRACIA

San Andrés, 7, 1.º — Teruel

PRONTITUD Y ECONOMÍA



cierto sentido *psicología aplicada*. Inspirándose en su conocimiento del hombre, da Santo Tomás en favor de la propiedad individual tres razones. La primera es que el hombre trata y cuida con mucho mayor esmero las cosas suyas, propias, que las que son comunes a muchos o a pocos, pues cada uno procura huir del trabajo y descarga en otro el atender a lo que es común, como acontece en las casas donde hay muchos criados. Es la segunda razón, que reina un orden más perfecto en estas cosas si a cada cual incumbe el atender a una particularmente, que si todos indistintamente cuidan de todo, pues en este último caso se engendra naturalmente la confusión. La tercera es que se conserva mucho mejor la paz entre los hombres, pues entre los que poseen bienes *pro indiviso* o solidariamente, surgen con mucha frecuencia desavenencias y riñas.

El sistema de la propiedad particular, lleva a una mayor producción. El hombre cuida con mayor esmero sus cosas. El interés afina la inteli-



Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Pidase en farmacias y en la del autor, León 13, A

gencia del trabajador, multiplicando al mismo tiempo su energía y todas sus virtudes productoras. «El estímulo del interés individual—decía don Francisco Silvela—es absolutamente irremplazable para la producción de la riqueza, hasta el punto de que los que quieren resolver la cuestión social privando al propietario de todos o de parte de los estímulos y de las satisfacciones de la propiedad, incurrir en el absurdo de que, por querer mejorar la distribución de la riqueza, matan ésta en su origen, y por querer distribuirla mejor, hacen que se produzca peor y que se produzca menos». Arthur Young ha dicho: «Dad a un hombre la segura posesión de una roca, él la transformará en jardín».

El que la existencia de la propiedad esté justificada, no quiere decir que no deba haber también propie-

Gran revolución

de precios en toda clase de reparaciones en máquinas de escribir, gramófonos, aparatos cinematográficos e instrumentos de música.

LÓPEZ y C.ª, P.ª de San Miguel, 3, — TERUEL —

dad colectiva o social. Además del individuo, deben tener propiedad la familia, el gremio o sindicato profesional, el municipio, la región y el Estado; todas las personas jurídicas. Ambas formas de propiedad son legítimas y convenientes.

Durante largas etapas históricas ha preponderado la propiedad colectiva. La Edad Media equilibró mejor ambas, dando estabilidad a la sociedad y proporcionando amparo al individuo sin destruir su iniciativa. Pero la Edad contemporánea cayó en un individualismo extremo y destruyó la propiedad colectiva que hoy es necesario reconstituir y fomentar. No se trata de una propiedad universal de la humanidad, cosa imposible y que además ya no sería propiedad, sino de la propiedad de sociedades o corporaciones concretas, de fines más o menos determinados.

El predominio de diversas formas de propiedad colectiva respondió a condiciones propias de sociedades poco desarrolladas. «En los largos siglos—escribe Toniolo—en que la persona humana aparece débil, impotente y precaria por ausencia de cultura y de nociones técnicas, por deficiencia de virtudes morales, por groseras costumbres, y sobre todo

por el desconocimiento jurídico de su dignidad moral, de iniciativas industriales frente a los demás hombres y al Cosmos, med ante el trabajo económico se adquiere y aprovecha mejor el dominio del mundo externo con un grupo de fuerzas que con las fuerzas aisladas; y por ende, permanece preferible y legítima la propiedad colectiva en orden a los fines humano-sociales. Pero cuando ya ha madurado la *virilidad* de la persona humana en el pleno desarrollo de sus facultades intelectuales, morales y económicas, la *propiedad privada*, con la eficacia del interés individual es más útil a los particulares y a la generalidad; o en otros términos: asegura la conservación y el mejoramiento de toda la especie humana (según la ley moral social de la humanidad) mucho mejor por regla general que la propiedad colectiva, y entonces predomina progresivamente sobre esta».

Aquí debemos mencionar una teoría que puede formularse así: En caso de necesidad extrema todos los

bienes se hacen comunes. Esta doctrina es de Santo Tomás.

Hemos visto que cuando se trata, no ya de producir, sino de aplicar lo producido a las necesidades humanas, el hombre no debe considerar las cosas como propias, sino como comunes y estar dispuesto a compartirlas con sus semejantes. Pero dice Santo Tomás que como son muchos



GRANDES FACILIDADES
... EN EL PAGO ...
Taller de reparaciones

Informes en Teruel: FÉLIX MIGUEL, Santa María, 4, 2.º

los necesitados y no se puede socorrer a todos con la misma cosa, se encomienda al arbitrio de cada uno el modo de aplicar sus cosas en socorro de los que padecen necesidad (*committitur arbitrio uniuscujusque dispensatio propriarum rerum, ut ex eis subveniat necessitatem patientibus*). Sin embargo, si la necesidad fuese de tal modo evidente y urgen-

Gumersindo Serrano
PINTOR

MUÑOZ DEGRAIN, 13.

te que tuviera que ser socorrida con determinados bienes a su alcance (de rebus occurrentibus) como por ejemplo cuando se encuentra en peligro inminente y no puede remediarse de otro modo, entonces puede uno lícitamente atender a su necesidad con las cosas ajenas, apoderándose de ellas clara u o.ultamente; y esto no tendrá carácter de hurto ni de robo.

Se ha censurado a la moral llamada casuística por mantener esta doctrina. En particular fué atacado el jesuita P. Gury, que hubo de ser defendido por Ketteler. Decía este gran obispo social que cuando el P. Gury reconoce al pobre, si se encuentra en caso de extrema necesi-

dad, el derecho de apoderarse del bien ajeno, no amplía ese derecho a coger más de lo que le sea estrictamente indispensable para su venir a la necesidad del momento. Y el pobre sólo queda dispensado de la restitución si su estado habitual es tal que, en el momento en que toma el bien ajeno y le consume para satisfacer su extrema necesidad, no tiene esperanza alguna de poder jamás restituirlo.

Fuera de este caso, el pobre no tiene derecho a arrebatar los bienes del rico, pero el rico tiene el deber de dar limosna, es decir, de destinar una parte de lo superfluo a socorro de los necesitados. No es este un deber jurídico, que pueda exigirse por la coacción y en cuyo cumpli-

Joaquín Asensio

Ovalo, 7 - TERUEL

Almacén de aceite y ultramarinos :-: Fábrica de jabón y alma de abonos :-: Compra y venta de maderas de todas clases :-: Vinos de diferentes calidades.

miento hayan de intervenir tribunales ni agentes recaudadores, no es un deber de justicia sino de caridad, mas no por eso deja de ser un deber estricto. A este deber, como a todos los demás corresponde un derecho, porque no hay deber sin derecho,

Constructores y propietarios

Comprar el cemento y la cal hidráulica de la fábrica LA PILARICA. Tendreis una gran economía en vuestras obras. Clases inmejorables.

EDO Y DIBI

ESTACIÓN DE MORA DE RUBIELOS

= TERUEL =

Máquinas para escribir

No adquiera usted máquina para escribir sin antes consultar con la Casa ZOIRAN, donde encontrará de las marcas más acreditadas, como «Underwood», Remington», «Smith & Bros», «Royal», «Hammond», «Smith Premier», etc., a precios más baratos que nadie.

La Casa ZOIRAN tiene la exclusiva para España de la acreditadísima máquina para escribir «Oliver», la máquina más sólida y de más duración que existe.

CALLE DE COMEDIAS, 17. APARTADO 203.

VALENCIA

Informes en Teruel: FÉLIX MIGUEL, Santa María, 4, 2.º

pero a los deberes de caridad corresponden derechos cuya causa no es el hombre, sino Dios, por lo cual no salen del fuero interno.

Los frutos del árbol de la caridad son más delicados, más exquisitos y más humanos que los del árbol de la justicia. Si todo se regulase por la norma inflexible de la justicia, cosa por otra parte imposible, no habría libertad ni generosidad; las almas, privadas del consuelo de sacrificarse, se plegarían sobre sí mismas y los más nobles afectos del corazón se atrofiarían en el aislamiento y el

r. poso. El principio que más hondamente penetra en la personalidad humana, no es el legalismo externo, sino aquel otro principio más alto por el cual los hombres doblan la rodilla, refrenan sus pasiones y consagran sus íntimos afectos.

No todo ha de hacerlo la caridad; hay aspiraciones de justicia social que la ley jurídica está llamada a im-

Constructores
ADQUIRIR EL INMEJORABLE
Cemento SANSON
EN EL DEPÓSITO EXCLUSIVO
PARA ESTA PROVINCIA
Manuel Utrillas

poner. Pero también hay que dejar mucho margen a la ley del amor. No puede admitirse que el Estado quiera regular con su mano pesada la libre floresta del sentimiento, donde brota la generosa ofrenda de las almas; no puede ser privado el hombre de la inefable felicidad de la donación espontánea.

«La caridad... precisamente porque hay mucho que esperar de su virtud pacificadora, de sus ingeniosidades, de sus impulsos, de su espíritu de adaptación a la movilidad de las miserias humanas, la caridad debe ser libre. Imponerla es destruirla». No se debe tocar «a los resortes interiores que dan la vida, porque el movimiento vital procede esencialmente de un principio interno y se extingue muy fácilmente bajo la acción de una causa exterior». (León XIII).

CALENTADOR DE AGUA
(Patente)
Gran rapidez y economía.

CALDERA DE VAPOR ELÉCTRICA
(Patente)

De grandísima utilidad para calefacciones y especialmente en panaderías.

Toda clase de material eléctrico.

ORTEGA y Comp.ª—Apartado 272

—: BILBAO —



La marca que sirve de tipo para los Portlands en España.

DEPÓSITO EN TERUEL:
VICENTE SERRANO.

Imp. de LA PROVINCIA. Teruel.

¡Importante a los enfermos!

SI USTED PADECE ALGO, llene y recorte el adjunto CUPÓN. Remítalo por correo al apartado número 698, MADRID, y le enviaremos enteramente GRATIS y sin ningún compromiso para usted, un interesante LIBRITO que contiene valiosa información y útiles CONSEJOS SOBRE LA SALUD.

CUPÓN "LA PROVINCIA", Teruel

Apartado de Correos número 698, MADRID.

Sirvanse ustedes remitirme gratis y sin ningún compromiso por mi parte, su libro SOBRE LA SALUD, a las siguientes señas:

Nombre _____
Calle, número y piso _____
Ciudad o pueblo _____
Provincia _____